

Сравнительный анализ действующих военных доктрин РФ и США

Бурмакин Владислав Михайлович

Студент (специалист)

Московский инженерно-физический институт, Москва, Россия

E-mail: 7204964@mail.ru

26 декабря 2014 года Президентом России В.В. Путиным была одобрена новая редакция военной доктрины Российской Федерации. В настоящий момент, определение военной доктрины РФ звучит, как «система официально принятых в государстве взглядов на подготовку к вооруженной защите и вооруженную защиту Российской Федерации» [1] Это важный правительственный документ, содержащий основные направления военного планирования и подготовки государства к защите от различных угроз.

Военная доктрина имеет особое значение, как для внутренней, так и для внешней политики. Как видно из определения, она отражает, представления руководства страны о возможных опасностях, проистекающих из специфики современного мироустройства и системы международных отношений, а также видение общей стратегии обороны. Более того, через призму военной доктрины можно определить положение, которое держава стремится занять во взаимоотношениях с остальным миром. Понять её стремления на международной арене, её цели, и методы, которые считают приемлемыми властные круги.

Анализируя доктрину, можно оценить степень компетенции представителей правящей элиты, соответствие реального положения дел и проводимой ими внешней и внутренней политики. Таким образом, анализ, и сравнение военных доктрин разных государств является важным для исследований в области международных отношений. Исходя из вышеизложенного, проведение сравнительного анализа действующих военных доктрин Российской Федерации и Соединённых Штатов Америки имеет актуальное значение для современности.

Последняя доктрина Соединённых Штатов была опубликована 18 февраля 2010 года Пентагоном в лице Командования объединенных сил США (USJFCOM) под названием «Среда для действий Объединенных сил» (The Joint Operating Environment - JOE). Военная доктрина Российской Федерации именуется кратко Военная доктрина. Для сравнительного анализа используется Военная доктрина от 2014 года. Между этими документами имеется немало существенных различий.

В целом, на примере текстов российской и американской доктрины хорошо видны два отличающихся друг от друга подхода. Прежде всего, по сравнению с Военной доктриной РФ JOE написана более простым языком. Как и большинство официальных политических документов США, она хорошо структурирована, логична, имеет вступление, и при этом, подготовлена в виде иллюстрированного издания. Доктрина России, напротив, изложена в нормативном законодательном стиле. Не специалисту будет трудно понять её содержание. Однако в то же время нельзя сказать, что она нелогична. Наоборот, несмотря, на относительную сложность формулировок, её текст последователен, имеет чёткую структуру. Как серьёзное научное исследование, она начинается с определения основных терминов, чего нет в JOE.

Американские специалисты, в свою очередь, уделяют особое внимание изучению трудов философов, военных теоретиков и историков прошлого, их научного наследия. В «Среде для действий Объединенных сил» присутствуют многочисленные ссылки и цитаты таких исторических деятелей, как Сунь Цзы, Фукидид, Карл фон Клаузевиц. Подобная позиция действительно является разумной. В дополнении к этому даётся достаточно

обширная картина общих мировых проблем и тенденций, влияющих на международные отношения и безопасность. Например, глубоко освещаются такие вопросы как демографическая ситуация на планете и в отдельных регионах, сложности процесса глобализации, экономические трудности, нехватка энергетических, продовольственных и водных ресурсов, изменение климата, распространение глобальных эпидемий и так далее.

Этого нельзя сказать об отечественной доктрине, которая сосредоточена, в первую очередь, на подготовку и ведение вооруженной борьбы и других форм борьбы в оборонительных целях. В нашей Военной доктрине перечисленные выше аспекты современного миропорядка не раскрываются так подробно. Вместе с тем, данное обстоятельство не проистекает из низкого уровня компетенции военных теоретиков РФ. Такие различия в уровнях аналитики и подходах являются следствием разных целей и установок в правительствах США и России, непохожих точек зрения на собственное место в мире.

Несмотря на, произошедшую в последнее время, потерю американцами своих позиций как единственной сверх державы (о чём говорится в самой доктрине JOE), они по-прежнему стремятся к мировой гегемонии. Для достижения данной цели им необходимы активные действия по всему миру. Иначе говоря, «Среда для действий Объединенных сил» ориентирована не только на защиту, но и на экспансию американского влияния, что, в свою очередь, требует более тщательного изучения трудностей, с которыми Штатам придётся столкнуться далеко за пределами их границ. В отличие от США, Россию интересует непосредственно собственная безопасность.

Характер Военной доктрины РФ - оборонительный. В связи с этим, в нашей доктрине рассматриваются только те процессы и факторы, которые затрагивают нас напрямую. Что же касается доктрины США, её характер - захватнический. В этом и заключаются два разных подхода в международных отношениях США и РФ.

Источники и литература

- 1) Российская военная доктрина
- 2) «Среда для действий Объединенных сил» (The Joint Operating Environment – JOE)